
Kiji Iflttol Hm 
— brez i i s i doKi. 

Kranjski deželni odbor je priznati z 
veljavnostjo od 1. julija 1917 ljudskošol-
skemu učiteljstvu draginjske doklade, k̂i 
sicer niso bile primerne sedanji strašni 
draginji, ki pa je vendar bilo učiteljstvo 
v obče z njima zadovoljno. Skupni deputa
ciji, .obstoječi in članov Deželnega slo
venskega učiteljskega društva in iz Slom
škove Zveze, ki je intervenirala na dežel
nem odboru zaradi teh doklad, je povedal 
deželni glavar, da se stalno te dokla. 
morejo dovoliti, vendar se bodo v 
volne dovoljevale od časa do časa. In res 
je sklenil deželni odbor, da dovoli kranj
skemu učiteljstvu doklade za čas od 1. ju
lija do 31. decembra 1917. Z vso goto
vostjo srno z ozirom na glavarjeve bi 
pričakovali, da deželni odbor dovoli 
kranjskemu učiteljstvu doklade v isti vi
šini tudi za dobo od 1. januarja do 30. ju
nija 1918, kakor jo je dovolil, oziroma po
daljšal vseim deželnim uradnikom in vsem 
ostalim deželnim uslužbencem. 

Toda — varali smo se! Pred nami 
stoji žalostna resnica, da je deželni odbor 
kranjskemu učiteljstvu z dnem 1. januarja 
1918 draginjske doklade — ustavil! 

Zakaj ta nezaslišani, naravnost pre
kruti sklep deželnega odbora v tem času, 
ko je naša eksistenca brez draginjskih 
doklad absolutno izključena, in ko nam 
brez draginjskib dotolad preti katastrofa, 
ki je v svojih strašnih učinkih in posledi
cah neopisna in nedozirna? 

Vmes je prišla enkratna državna 
draginjska dcklada. Dne 13. novembra 
t. I. je namreč državni zbor sklenil, da 
je vlada pooblaščena razdeliti za leto 
1917 med vse avstrijske dežele 70 milijo
nov kron v svrho, da dobi učiteljstvo 
brez razlike in brez ozira na že prejete 
podpore enkratni prispevek za nabavo 
svojih potrebščin. 

Sklep državnega zbora je tako jasen 
in tako nedvoumen, da ga lahko razume 

in pravilno tolmači vsak otrok: brez vsa
ke razlike in brez vsakega ozira na to, kar 
je kjerkoli in kadarkoli učiteljstvo ž« pre
jelo kakršnihkoli podpor ali doklad, gre 
vsemu učiteljstvu iz državnih sredstev 
enkratni prispevek, da si more z njim na
baviti svoje potrebščin«: obleko, hrano, 
obutev itd. In sicer bi moral biti ta enkrat
ni prispevek že izplačan v polnem znesku 
do 15. decembra t. 1. 

Ampak kar je vsemu svetu jasno in 
nedvoumno, to mora biti — če je količkaj 
mogoče — na Kranjskem popačeno in iz
krivljeno, in sicer tako, da je učiteljstvo 
prikrajšano in tepeno! A kar je pni 
prežalostncm dejstvu najžalostnejše, je 
to, da delajo na škodo in v krivico učitelj
stva tisti, ki so poklicani, da bi delali nje
mu v korist, ali pa da bi vsaj branili nje
gove pravice — ne pa da bi ga brezdušno 
kruto in podlo metali v brezdno obupnosti 
in bede ter mu samovoljno jemali to, kar 
mu je dovolil državni zbor in kar mu je 
nakazala centralna vlada! 

Koliko pa se kak nemškonacionalni 
od sovraštva do slovenskega učiteljstva 
prenasič^ni dvomi'svetnik meni za sklepe 
državnega zbora in za nakazila centralne 
vlade, dokazuje ta najnovejši kranjski 
škandal, ki kriči do neba po osveti, ker 
hočejo ubogo kranjsko učiteljstvo opleniti 
za zneske, ki mu gredo glasom sklepa 
državnega zbora! 

Na račun in na škodo učiteljstva so 
i — mešetariti! In sicer je posegel 

s zli duh, ki ne more koncem oči \ i
deti slovenskega učitelja, ker ga prešinja 
ncmškonacionalna zagrizenost in ga dvi
ga nad vse sklepe strahovita domišlja
vost, da je on deželni šolski svet, a naše 
šolstvo in učiteljstvo je njegov pašalik! 
Čujemo z vso gotovostjo govoriti, da je 
dvorni svetnik vitez K a l t e n e g g c r , 
referent v upravnih zadevah, de facto pa 
spiritus agens deželnega šolskega sveta, 
napačno tomačH jasni in določni sklep dr
žavnega zbora. Namignil je deželnemu 
odboru, da naj od državnega prispevka 
1,017.000 K, ki pripadajo na Kranjsko, 
odtegne 50% na že izplačane draginjske 
doklade v letu 1917, 50% pa naj si zara
čuna na draginjsko doklado v letu 1918! 
Deželni odbor se je seveda takoj oprijel 

Kalteneggerjevega nasveta ter je 
prikrojil v tem smislu svoj sklep! 

Toda vlada je uvidela, da je tako mie
šetarenje prvič na kvar onemu učitelj
stvu, ki mu je državni prispevek na
menjen, drugič pa je na kvar ugledu dr
žavnega zbora, ki njega sklepov vendar 
ne kaže na ta način omalovaževali in 
briskirali, čeprav se z njimi ne strinja kak 
dvoriti svetnik, ki je že davno dozorel za 
— penzion! Kratfcomalo: vlada se drži 
sklepa državnega zbora! Zato pa je mo
ral deželni odbor svoj prvotni sklep pre
drugačiti. In sicer je#storil to v tem smi
slu, da prevzame in izplača učieljstvu dr
žavni prispevek. Obenem pa je dal tudi 
izraza Kalteneggerjevemu pogubnemu 
vplivu v dodatnem sklepu, da ustavi uči
teljstvu draginjsko doklado za leto 1918, 
ako osrednja vlada ne prispeva k tej do
klad! 50 

Jako se bojiimo, da vlada odgovori 
negativno. In če se to zgodi, bo kranjsko 
učiteljstvo edini stan pod božjim solncem* 
ki ostane v teh strašnih časih brez dra
ginjskib doklad! Ogroženi so torej njega 
eksistenčni pogoji, in v prsih se dvigajo 
kletve, ki naj zagrme z vso grozno silo 
nanj in na njegovo brezčutno dušo, kdor 
je kriv tega plena na tujem imetju! 

■/lavne podpore bi morale biti iz
plačane do 15. decembra t. 1. v polnem 
znesku. Leto se nagiblje h koncu, a držav
nih podpor ni! Deželne podpore so ustav
ljene. Kranjsko učiteljstvo stoji brez sred
stev tikoma ob vprašanju: Kako živeti? 
Ali naj s svojci vred gremo živi v grob? 

V tem strašnem položaju smo preži
veli svete božične praznike, ko so naši 

' krvniki plavali v razkošju ob 
bogato obloženih mizah, ob penečem se 
vinu... 

Na centralni vladi ni bilo zadržka, da 
bi ne imogli pravočasno izplačati draginj
skih doklad, saj je v parlamentu izjavil 
sam ministrski predsednik, da je vlada 
pripravljena takoj izplačati na vsako de
želo pripadajoči znesek, kakor hitro dobi 
od deželnih odborov dotlčne predloge. 
Deželni odbor torej ni storil svoje dolž
nosti, zato pa hoče sedaj nakazati vsa
kemu po 200—300 K predujma na držav
no podporo. Kdo mu je dal to pravico, da 
na ta način frčka in razmeta državni de
nar? Ali ni na svetu nobene pravice več? 
Ali je kranjski učitelj nema žival, ali pa 
je še avstrijski državljan?! 

Prosimo, povejte nam, kaj si naj v 
tam času nabavim, za 200 ali 300 kron? 
Še mrtvaške rakve ne, da bi me kot člo
veka položili v grob! Morda toliko stru
pa, da končam sebi in svojcem žalostno 
eksistenco — pokopljejo pa nas naj na 
občinske stroške! Naši trinogi in krvniki 
bi poskakavali od veselja, da so nam s 
svojimi naglavnimi grehi pomagali s slo
venskega sveta! Nezaslišano, neodpustno 
in neopravičljivo je, kako ravnajo z nami! 
Ljudje, ki imajo še srce v sebi, se prijem
Jjejo za glavo, ko čujejo, kake stvari se 
gode v državi, ki hoče biti ustavna in ena
kopravno ter ki ima svoj ljudski parla
ment — in to v .tem času, ko govore, da 
prihaja demokracija v deželo!... 

Ako bi dobil vsak ob pravem času 
v polnem obsegu izplačan državni prispe
vek, bi že lahko nakupil zase in za svojce 
najpotrebnejših stvari. Pomisliti moramo 
tudi, da cena vsem najpotrebnejšim stva
rem vsak dan raste, in da tega, kar bi 
lahko kupil danes, jutri več ne morem ku
piti, ker je na ceni poskočilo; torej sem 
dvakrat oškodovan, ker nisem pravo
časno dobil podpore. Kdo mi povrne ško
do: ali dvorni svetnik Kaltenegger ali de
želni _odbor? 

Ce pa bo kranjski učitelj dobival le 
po malem manjše zneske, bo njegova, cd 
države mu namenjena podpora razdrob
ljena in razmlimčena na drobtine, ki jih bo 
lahko sproti porabil, in ko bo vse to po 
kapljal izplačano, ostane kranjski učitelj 
cerkveni miši enak: praznih rok in pra
znega želodca bo klel svojo usodo in 
svoje zatiralce! 

Poudariti moramo še eno: Dokler 
nam bedo izplačevali te predujme, ni mi
sliti na deželne mesečne doklade, in de
želni odbor si bo na ta način prihranil lepe 
tisočake, ki jih bo pristradalo — učitelj
stvo! In od dobrega milijona kron, ki bi 
ga moralo učiteljstvo dobiti že 15. decem
bra, teko lepe obresti v — deželno bla
gajni co; mi pa, ki nam je ta milijon kron 
namenjen — stradamo po zaslugi svojih 
zavetnikov v deželnem šolskem svetu in 
v deželnem odboru! 

Ko je Deželno slovensko učiteljstvo 
zvedelo, o tem atentatu na življenske in
terese kranjskega učiteljstvu, je takoj 
storilo potrebne korake, da po možnosti 
prepreči nesrečo. 



Odbor imenovane naše deželne or
ganizacije je sklenil: 

1. Vlada se prosi, da nemudoma na
kaže deželnemu odboru državni prispe
vek 1,017.000 K, ki se naj izplača učitelj
stvu takoj kot enkratni nabavni pri
spevek. 

2. Odbor »Deželnega slovenskega 
učiteljskega društva v Ljubljani« konšta
tira, da je državna podpora za leto 1917 
enkratno izplačan prispevek, kakršnega 
so dobili vsi uslužbenci deželni in državni 
vseh kategorij; učiteljstvo tedaj namesto 
od dežele od države, 

3. Vlado se prosi storiti potrebne ko
rake, da bo deželni odbor Vojvodine 
Kranjske izplačeval deželne vojne dra
ginjske doklade tudi za leto 1918 v isti 
izmeri, kakor jih dobivajo vsi javni na
stavljenci vse Avstrije. 

4. Predujem 200—300 K učiteljstvo 
odklanja. To ni v smislu sklepov držav
nega zbora. S tem se podaljšuje termin 
izplačevanja državnih podpor. 

Ti predlogi so bili v obliki spomenice 
dne 21. decembra 1917 poslani: ministr
skemu predsedstvu, naučnemu in finanč
nemu ministrstvu, deželnemu šolskemu 
svetu, Jugoslovanskemu klubu, državni
ma poslancema dr. Ravniharju in dr. Lov
ni Pogačniku ter našemu časopisju. 

Dvignili smo ves aparat, da prepre
čimo nesrečo. Kakor sedaj vidi javnost, se 
moramo boriti celo za to, kar nam pri
znata državni zbor in vlada. Imamo v 
vsakem pogledu in za vsak slučaj tako 
dobre prijatelje, da nas zanje lahko zavi
da ves svet! In kakor smo prepričani, da 
zmaga naša pravična stvar, tako smo 
obenem, uverjeni, da pride dan plačila 
tudi tem našim prijateljem. Vsaj za nas bo 
to resnično len in velik dan! 


